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Segni lo della d iscuss ione del bilancio del Mi-
nistero del l 'agricoltura. 

P R E S I D E N T E . Prosegniamo nel l 'ordine 
del giorno, il quale reca il seguito della di-
scussione dello s t a to di previsione della 
spesa del Ministero di agr icol tura , indu-
str ia e commercio per l 'esercizio finanziario 
1907 908. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Loero. 
L O E E O . Dopo quanto dissero a n z i t u t t o 

l 'onorevole Casciani nella sua do t t a ed ele-
gante relazione e pure egregiamente nella 
presente discussione gli onorevoli Poggi, 
Valli Eugenio e Nit t i , io accennerò molto 
b revemen te ad u n a questione r i gua rdan t e 
l ' i n d u s t r i a agraria m o n t a n a . 

Gli interessi agricoli delle regioni mon-
tuose , che in I t a l i a sono t an te , si imper-
niano, per così dire, nel bes t iame e nelle 
i ndus t r i e da esso der ivant i . 

I n queste regioni di regola la propr ie tà 
è assai f r az iona ta . Numerosi sono nei co-
muni alpestr i i possessori di bes t iame e i 
più f r a essi h a n n o uno o due capi di be-
s t iame grosso e più specia lmente quello de-
s t ina to a l l ' indus t r ia l a t t i f e ra . 

È quindi na tura le che, dove il best iame 
r appresen ta il capi tale principale, oltre la 
t e r ra di cui dispone il piccolo agricoltore, 
si ponga la mass ima cura perchè il piccolo 
capi ta le - che è un tesoro per gli umili agri-
coltori - sia, nella miglior maniera, conser-
v a t o e p ro t e t t o con speciale a t tenz ione dai 
danni e dai pericoli che ne der ivano. Ma se 
pur t roppo, bene spesso, non si in f rena la 
morta l i tà , occorre provvedere perchè ne sia-
no mit igat i i danni economici che possono, 
per i piccoli propr ie tar i privi di risorse, as-
sumere il ca ra t t e re di veri disastr i . 

E v i d e n t e si appalesa la necessi tà di sti-
molare ed a iu ta re il sorgere delle m u t u e as-
sociazioni locali allo scopo di assicurare il 
bes t iame. 

Queste benefiche ist i tuzioni, basa t e sulla 
mu tua l i t à e sulla previdenza, non d i spon-
gono d 'ordinar io di mezzi sufficienti a f ron-
teggiare i danni causat i dalla s t r ao rd ina r i a 
mor ta l i t à . Bisogna che ad esse porga au-
silio efficace il Governo a iu tandole nella 
costi tuzione e nel funz ionamento . 

Il Ministero di agricoltura, a mezzo dell'i-
spe t to ra to zootecnico, ha f a t t o alcuni s tudi 
diligenti in proposito, ed u n a Commissione 
di persone autorevoli , f ra le quali il sena-
tore Fa ina , il nost ro car iss imo collega ono-
revole Gorio e il c o m m e n d a t o r Magaldi, ha 
f o r m u l a t o proposte speciali. 

Veda l 'onorevole ministro, che so assai 
ben disposto in proposito, di anda re più in 
là dei concorsi a premi, che sono savia ed 
utile cosa, ma che non b a s t a n o allo scopo. 
Quindi- l ' a iu to in tegra tore dello S ta to s ' im-
pone e ce ne offrono in proposi to la p rova 
la Franc ia , la Baviera e il Belgio. 

Ai sodalizi mu tu i di questo genere bi-
sogna accordare le agevolezze fiscali di cui 
godono le società cooperat ive, quando vo-
gliono conseguire la personal i tà giuridica. 

Raccomando quindi all 'onorevole mini-
s tro (e spero di non fare una vana racco-
mondazione) di voler p rovvedere perchè 
al l 'assicurazione m u t u a sul bes t iame non 
manchino gli aiuti di ordine legale e finan-
ziario, che al l 'estero sono da t i in larga 
misura. 

E su di ciò si è tes té p ronunc ia t a la So-
cietà degli agricoltori pres ieduta dal nostro 
collega onorevole Cappelli, ed io mi auguro 
che 1' efficace p r o p a g a n d a t rovi in ogni 
p a r t e il più largo consenso e favorevole 
appoggio. 

Come già ho accennato , l 'ut i l izzazione 
del bes t iame è la pr incipale risorsa delle 
popolazioni di montagna , che vedono spe-
cia lmente nei bovini una fon te ragguarde-
vole di guadagno. 

L ' a l l evamento è da per t u t t o a u m e n t a t o , 
ma certo non in quella misura che sarebbe 
desiderabile. 

A questo scopo si invoca, spec ia lmente 
nel Veneto, un p rovved imen to speciale: una 
legge, cioè, che prescr iva la visi ta e l 'ap-
provazione p reven t iva dei migliori t ipi ri-
p rodut to r i . 

Mi consta anzi Che in tal senso sono per-
venu te al Ministero di agricol tura, indus t r i a 
e commercio molte istanze; e so di casi che 
al l 'adozione di un tale p rovved imen to ha 
da to parere favorevole il Consiglio zoo-
tecnico pres ieduto dal collega onorevole 
Gorio. 

Non si t r a t t a di un p rovved imen to di 
ca ra t t e re generale, bensì di una misura 
da applicarsi in quelle Provincie che ne 
f anno r ichiesta . 

Onorevole ministro, si t r a t t a di una cosa 
uti le e che poi costa nulla. Faccio quindi 
v iva preghiera al l 'onorevole ministro perchè 
voglia presentare al più presto possibile il 
re la t ivo disegno di legge. 

A questo proposi to vorrei esprimere il 
voto che il Ministero di agr icol tura aiu-
tasse in più larga misura le Associazioni 
zootecniche, concent rando l ' a iu to in tegra-
tore specialmente sui r i p rodu t to r i . 


